

физического развития, когда дети начинают вникать в суть взаимоотношений, переходят от детства к взрослой жизни, определяются с жизненными приоритетами.

Ниже приведены несколько советов, которые помогут вам взаимодействовать с подростком.

Интересуйтесь, чего они хотят.

Всегда ищите взаимовыгодное решение. Будьте всегда открыты к общению.

Старайтесь больше слушать, чем говорить, интересуйтесь, что для них важно, уважайте и одобряйте их идеи.

Позвольте установить свои собственные правила. Покажите, что вы верите, что ваш ребенок способен принять правильное решение. Помогите им взвесить все за и против.

Чаще говорите им, что вы в них цените.

Не осуждайте ребенка: позвольте ему делать ошибки, позвольте ему быть не таким как вы и иметь своё мнение. Любите их, разговаривайте и проводите больше времени вместе.

У вас не будет проблем воспитания подростков, если ваши отношения будут построены на любви и взаимоуважении.

ЛИТЕРАТУРА

1. Фролов, Ю.И. Психология подростка / Ю.И. Фролов. – М., 1997.
2. Фридман, Л.М. Психология детей и подростка / Л.М. Фридман. – М., 2003.

УДК 173.1 – 053.81

Кранцевич В.Д.

ЮНЫЕ РОДИТЕЛИ. ПОСЛЕДСТВИЯ РАННЕГО ОТЦОСТВА И МАТЕРИНСТВА

*УО БГСХА. г. Горки. Республика Беларусь
Научный руководитель: Захаренко Т.А.*

В наше время пугающей представляется сексуальная неграмотность молодежи на фоне широкого распростра-

нения информации эротического и сексологического содержания. Вступление в половые отношения в подростковом возрасте, как правило, происходит по следующим обстоятельствам: скука, алкогольное опьянение, материальная выгода, желание привлечь к себе внимание и удержать партнера, для самоутверждения, как средство доказать свою взрослость, насилие. Поэтому сексуальные отношения молодых людей, часто еще не достигших совершеннолетия становятся чем-то обыденным. Но элементарные правила половой гигиены, предохранения в основном не обсуждаются внутри семьи. Несмотря на общее снижение количества рождающихся детей, юные девушки сейчас рожают даже больше, чем раньше. Многие из них становятся матерями-одиночками, но некоторые вступают в брак, создают семью с таким же юным супругом. Обычно юные матери преждевременно прекращают занятия в школе; они, как правило, работают на самых низкооплачиваемых местах и испытывают большую неудовлетворенность своей работой. Они чаще попадают в зависимость от государственной поддержки.

Влияние раннего отцовства на жизнь юношей также может быть отрицательным и иметь отдаленные последствия. Многие ощущают давление, требующее от них оказания поддержки своим новым семьям, поэтому юные отцы часто бросают школу и обычно получают меньшее по объему образование, чем те их сверстники, которые не обзавелись детьми. Также для них более вероятно получить неквалифицированную низкооплачиваемую работу. С течением времени у них чаще возникают семейные проблемы, которые нередко приводят к семейным конфликтам и разводу.

Часто забеременевшие девушки-подростки сталкиваются с сильным неодобрением своей семьи или уже находятся в конфликте со своими родителями к моменту беременности.

Однако если они не выходят замуж, то у них часто нет

выбора, и им приходится во время беременности и после родов продолжать жить дома, находясь в зависимом положении. Поэтому, с целью избежать подобной ситуации, у некоторых девушек-подростков возникает мотивация вступить в брак и обзавестись собственным хозяйством. Но замужество не всегда является наилучшим решением проблем юной матери. Некоторые исследователи считают, что, несмотря на то, что раннее материнство мешает взрослению, во многих случаях оно предпочтительнее раннего материнства в сочетании с ранним замужеством. По статистическим данным, вступление в брак в старшем подростковом возрасте чаще приводит к прекращению учебы в школе, чем подростковая беременность. Кроме того, те, кто вступает в брак в столь юном возрасте, разводятся чаще, чем те, кто сначала рождает ребенка, а замуж выходит позднее.

Ранняя беременность, которая пагубно влияет на физически и психически неподготовленных девочек, заболевания СПИДом другими венерическими болезнями, вот результат сексуальной неграмотности. Ежегодно в мире появляется 333 млн. новых случаев инфекций, передающихся половым путем (ИППП). Примерно 50–60% всех новых случаев ИППП, включая ВИЧ, приходится на молодых людей в возрасте до 20 лет. Многие матери отказываются от своих детей. В основном как отмечает статистика это девушки от 15 до 19 лет. Часто, отмечают специалисты, на юных матерей оказывают давление родители, они же настаивают на прерывании беременности. Вот почему большое значение имеют нравственные нормы, которые закладываются в семье будущей матери.

Настоящим бедствием становятся аборты. Известный итальянский юрист Рафаэль Баллестрини писал сто лет тому назад: «Самым верным доказательством полного нравственного падения народа будет то, что аборт станет считаться делом привычным и абсолютно приемлемым». Это страшное предсказание стало у нас фактом повседневной жизни.

Поэтому беременность, наступившая в подростковом возрасте заканчивается абортом в 80% случаев, причем аборт производится как легальным, так и криминальным путем. По статистике в мире примерно 75 млн. беременностей в год (из их общего числа 175 млн.) являются нежеланными, и их исходом является 45 млн. абортов и более 30 млн. рождающихся нежеланных детей. 70000 девушек женщин умирают ежегодно в результате неквалифицированных абортов и никто не знает, сколько женщин получают инфекции и другие осложнения. Аборты превратились в массовый террор против собственных детей. На сегодняшний день из всех методов контрацепции аборты составляют 21..28%. Кроме того аборты становятся причиной 80% случаев вторичного бесплодия и многие из них бывают очень осложненными. В последние годы особенностью подростковых беременностей является высокий процент прерывания первой беременности, чем моложе возраст, тем этот процент выше.

Дети родителей-тинэйджеров также находятся в невыгодном положении по сравнению с детьми родителей более зрелого возраста. Они могут страдать от того, что их родителям не хватает опыта выполнения взрослых обязанностей и заботы о других. Поскольку эти юные родители испытывают стресс и фрустрацию, они чаще пренебрегают своими детьми или жестоко обращаются с ними. Дети юных родителей чаще отстают в развитии и когнитивном росте. Если в семье одновременно присутствуют такие факторы, как нищета, разногласия между супругами и плохое образование родителей, то шансы возникновения этих проблем у ребенка увеличиваются.

В заключении следует сказать, что половые связи, происходящие в подростковом возрасте, приводят к следующим последствиям:

- ✓ ранняя беременность, которая чаще всего заканчивается абортом со всеми его негативными последствиями;
- ✓ браки, заключенные между юношами и девушками, не достигшими половой зрелости, нередко бывают

бесплодными, дети, рождающиеся у таких родителей, – слабыми;

✓ гинекологические заболевания как следствие аборта, беременности и родов в подростковом возрасте;

✓ трудноразрешимые социальные и морально-этические проблемы, связанные с ранним материнством;

✓ ранняя половая жизнь опасна тем, что приводит к нарушению гормональной регуляции репродуктивной системы, которая в этом возрасте только налаживается.

Тем не менее, некоторые юные родители отлично справляются с воспитанием своих детей в то время, как продолжают взрослеть сами. Для этого им почти всегда необходима помощь. Важнейшей социальной задачей остается помощь юным родителям и их детям, направленная на то, чтобы они успешно развивались и стали продуктивными членами общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Баранов, А.А. Современный подросток. / А.А. Баранов, В.Р. Кучма – М.: Изд-во НЦЗД РАМН, 2001. – 367 с.

2. Баранов, А.А. Половое воспитание и сексуальное образование/ А.А. Баранов // Врач. –1999. – № 9. – С. 40–41.

3. Кон, И.С. Подростковая сексуальность на пороге XXI века / И.С. Кон. – Дубна: Феникс+, 2002. – 464 с.

УДК 159.9

Лашнец Т.В.

СООТНОШЕНИЕ СТИЛЯ ПОВЕДЕНИЯ В КОНФЛИКТЕ И УРОВНЯ АГРЕССИВНОСТИ ЛИЧНОСТИ

БНТУ, г. Минск

Научный руководитель: Каминская Т.С.

Рост теоретического интереса к изучению агрессии обусловлен тем, что переходные, кризисные периоды трансформации социальных систем всегда связаны с ростом агрессии.